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ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ing. Norbert Hofer, Harald Jannach 
und weiterer Abgeordneter 
an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
betreffend Umbenennung des „Lebensministeriums“ 
 
Am 05.03.2014 wurde in der Zeitung „Heute“ von Ihrem Plan berichtet, den von Josef 
Pröll eingeführten Namen „Lebensministerium“ in „Ministerium für ein lebenswertes 
Österreich“ zu ändern. Präsentiert werden soll die Umbenennung Anfang April 2014. 
Mit einer solchen Maßnahme sind Kosten verbunden. 
 
In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wann genau wird die Umbenennung erfolgen? 
2. Auf wessen Initiative geht die Umbenennung zurück? 
3. Welche Vorteile sehen Sie aus der Umbenennung und Umgestaltung? 
4. Wie hoch sind die Gesamtkosten für die Umbenennung des 

Bundesministeriums inklusive aller dazugehörigen Änderungen (wie zum 
Beispiel der Schilder an Gebäuden, Briefpapier, Stempel, Akte, E-Mail-
Adressen, Homepage, Visitenkarten, Ausweise etc.)? 

5. Werden diese Kosten aus dem Budget des Ressorts getragen? 
6. Werden bestehende Materialien, welche noch den alten Namen des 

Bundesministeriums tragen, wie zum Beispiel Werbematerial, 
Briefpapier, Visitenkarten, Stempel etc., auf Grund der Umbenennung 
vernichtet? 

7. Wenn nein, was passiert mit diesen „Altbeständen“? 
8. Wie hoch ist der Wert dieser „Altbestände“? 
9. Wurden seitens Ihres Ressorts externe Berater für die Ideenfindung 

hinzugezogen? 
10. Wenn ja, aus welchem Grund? 
11. Wenn ja, wie lauten die Namen (Büros) dieser externen Berater für 

Ideenfindung?  
12. Wenn ja, wie hoch waren die Kosten für diese externen Berater? 
13. Wenn ja, gab es eine Ausschreibung? 
14. Wenn ja, wie viele Bewerber gab es bei dieser Ausschreibung? 
15. Wenn ja, was war die Aufgabe dieser externen Berater für Ideenfindung? 
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16. Wurden seitens Ihres Ressorts externe Berater für die Umsetzung 
hinzugezogen? 

17. Wenn ja, aus welchem Grund? 
18. Wenn ja, wie lauten die Namen (Büros) dieser externen Berater für die 

Umsetzung?  
19. Wenn ja, wie hoch waren die Kosten für diese externen Berater? 
20. Wenn ja, gab es eine Ausschreibung? 
21. Wenn ja, wie viele Bewerber gab es bei dieser Ausschreibung? 
22. Wenn ja, was war die Aufgabe dieser externen Berater für die Umsetzung? 
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